
List 8. 

Politiški oddelek. 

Kdo je „inferijoren" in kdo „superijoren" 
na Kranjskem. 

Minolo nedeljo so se primerili v L ubljani izgredi, 
kateri sicer niso nikomur nič krristili, pač pa dali nem
škemu časopis,u povod, da je na podel način ščuvalo 
ves nemški svet proti Ljubljani in pr ti Slovencem 
sploh ter naš narcd na nezaslišan način zasramovalo. 

Nemško časopisje je pri tej priliki zopet jedenkrat 
bobralo cb k<ž<. nemške kultune superijornosti in naš 
narod pitalo z najraznois; e^im; psovkami, katere naj 
dokažejo, da smo Slovenci na Ki skem „minderwerthigtt 

narod in da s Kranjski Nemci jelini kulturni element 
na Kranjskem. 

Ves tiscčletn boj nemštva proti slovenstvu je za
snovan na doroišlji;i, da so Nemci superijoren narod, 
Slovenci pa da umo inferijorni, da smo barbari. Na to 
priseza učenjak Moiniusen prav tako kakor poulični po-
balin Wolf, na to priseza vse nemštvo in iz tega izvaja 
svojo pravico do absolutne prevlade nemškega življa v 
kronovini Kranjski. 

Tudi mej nami se nahajajo še ljudje, kateri veru
jejo v superijornost kranjskega nemštva nad slovanstvom, 
a vender je to bajka, katero treba spraviti s sveta, ker 
udušuje slovensko samozavest in ovira ter zadržuje razvoj 
tiste eneržije, katera je potrebna, da se čim prej zago-
tove zmaga slovenstva. Treba je že jedenkrat pokazati, 
kaka je dejanjski ta superijorna kultura kranjskega 
nemštva, treba je že jedenkrat konstatirati, kdo je na 
Kranjskem v istini superijoren in kdo inferijoren. 

Nemštvo v Avstriji je vedno in z vso brutalnostjo 
oviralo kulturni razvoj slovanskih narodov in sosebno 
nam Slovencem krati vsa sredstva za kulturni napredek, 
a dasi kot manjšina vlada nad večino prebivalstva, dasi 
ima v svojih rokah vso upravo, dasi služijo jedino le 

njemu malone vsi učni zavodi in znanstvene ter sploh 
kulturne naprave, vzlic temu je to nemštvo jako sterilno 
in živi kulturelno skoro samo ob kulturni plodovitosti 
Nemcev v Nemčiji. 

Nemštvo na Kranjskem pa je kulturelno tako neplo-
dovito kakor kraška tla. To se da s konkretnimi nared-
bami neodvržno dokazati. 

Nemška književnost je polje, katero se sploh ne 
obdelava. Sicer izhajata v I/ubljani dva »znanstvena" 
lista v nemškem jeziku, oba na slovenske troške, a kar 
je njih kaj vredno, so pisali Slovenci, kar so skrpucali 
Nemci ni vredno, da se je natisnilo. Vlada importira 
sicer mnogo nemških profesorjev in uradnikov, a ti so 
znastveno tako malo osposobljeni, da se ne upajo vzeti 
peresa v roke in so k večjemu sposobni za spisovanje 
odurnih pamfletov v kakih nemških političnih časnikih. 

Leposlovja sploh nihče ne goji. Vse kranjsko nemštvo 
ne premore ne jednega beletrista, ne jednega leposlovnega 
pisatelja in ne preducira čisto nič. Prav tako je popol
noma neplodovito v umetnosti, v slikarstvu, v kiparstvu, 
v glasbi, v dramatiki. V Ljubljani obstoji sicer nemško 
gledališče, katero vodi inportiran žid, a če bi je ne 
obiskovali Slovenci, bi bilo moralo že davno zapreti duri, 
Na tem gledališči pa ni še nikdar nastopil noben kranjski 
Nemec in na njem sploh ne nastopajo Nemci, ampak samo 
Čehi in Židje. 

• V celi kranjski deželi izhaja samo jeden nemški 
časopis to je uradna Laibacher Zeitung, a še ta list iz
haja na troške slovenskih eksekutov, kateri morajo 
s svojimi žulji polniti žep nemškega podjetnika. 

Nemštvo na Kranjskem sploh kulturno ne živi, je 
kulturno tako malo produktivno, kakor ošanti-zamorci in 
si mora vse kar potrebuje za vsakdanj življenje izposoditi 
pri svoiih bratih zunaj dežele in celo zunaj države. 

Nasproti pa Slovenci lahko rečemo, da je naša kul
turna delavnost z ozirom na mala sredstva, s katerimi 
razpolagamo uprav čudovito. Slovenci imamo Matico Slo
vensko, katera izdaja vsako leto več znanstvenih in 
leposlovnih spisov, imamo Jzvestja muzejskega društva%j 
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„ Ljubljanski Zvon", „Dom in Svet", »Katoliški Obzornik". 
„Slovenski Pravnik" in še več drugih znanosti ali lite
raturi in politiki služečih listov, imamo dobre slikarje, 
znamenite kiparje, ugledne glasbenike, odlične zgodovi
narje in jezikoslovce, velike pesnike in beletriste, imamo 
slovensko gledališče, kjer največ Slovenci tudi slovenske 
proizvode predstavljajo, iz kratka, naša kulturna delavnost 
je razmeroma jako velika, »prevladajoča nemška kultura" 
pa je na Kranjskem prazna fraza. 

Kulturen element na Kranjskem smo jedino le Slovenci, 
mi smo superijorni, naši Nemci pa so v primeri z nami 
ne samo inferijorni, ne samo „minderwerthig", ampak so 
naravnost kulturno sovražen živelj, ker so sami povse 
neproduktivni, pač pa ovirajo našo kulturno delavnost. 


